

226 - 076

ПРЕЗИДЕНТУ АН СССР

академику А.П. Александрову

Глубокоуважаемый Анатолий Петрович!

Направляю Вам записку "О переброске части стока сибирских рек и перспективах рационального использования ресурсов Средней Азии и Казахстана".

В ней делается попытка показать, что идея осуществления этого проекта в настоящее время является необоснованной по следующим причинам:

I. Водные ресурсы Средней Азии и Южного Казахстана даже в маловодные годы существенно превышают перспективную потребность населения, промышленности и сельского хозяйства. При дальнейшем регулировании речного стока и экономном использовании поверхностных и подземных вод собственные ресурсы региона обеспечивают без громадных затрат на присоединение стока сибирских рек увеличение площадей орошаемых земель в следующих размерах:

1990 год - 8 млн. га

2000 год - 9 млн. га

2010 год - 10 млн. га

2020 год - 11 млн. га

Дальнейшее развитие орошения на местных водных ресурсах позволит непрерывно наращивать объемы производства сельскохозяйственной продукции.

2. Реализация проекта переброски 25 куб. км воды в Сред-

нию Азии и Южный Казахстан при затратах как минимум 60-65 млрд. руб. даст возможность дополнительно оросить всего 2,0-2,5 млн. га земель. Однако даже при начале подготовительных работ по строительству канала к 1990 году, предусмотренная ТЭО сельскохозяйственная продукция будет получена после 2010-2015 гг., т.е. через 20-25 лет.

3. Существует множество альтернативных вариантов получения сельскохозяйственной продукции при затратах существенно меньших, чем затраты на осуществление переброски части стока сибирских рек. Существуют и другие альтернативы использования ресурсов, которые предполагается использовать для переброски, осуществление которых гораздо более настоятельно.

4. В связи с возможностью развития крупномасштабного орошаемого земледелия в Средней Азии и Южном Казахстане на местных водных ресурсах и явной нецелесообразностью чрезвычайно капиталоемкой переброски воды из бассейна Оби нет оснований для продолжения проектных изысканий с отвлечением крупных сил и средств. Действительно актуальной задачей в настоящее время является разработка мер по интенсификации сельского и связанного с ним водного хозяйства, комплексному социально-экономическому, научно-техническому и культурно-образовательному развитию этого региона.

Было бы целесообразно поручить соответствующим научно-исследовательским организациям разработать и осуществить целевую программу исследований в этой области.

Член-корреспондент АН СССР



С. С. Таталин